

za 9 fl. 40 kr., računi notar po 36 fl., da celo po 76 fl.

Nadejajé se, da se bode ta opravičena pritožba uvidela in da se bodo od površno navedenih resnie še druge obelodanile, stavljamo nujno prošnjo: Visoko c. kr. nadsodišče naj izvoli v zanimanje davkoplačevalcev vsake vrste na spodnjem Štajerskem, posebno pa v okrožju c. kr. okrajne sodnije brežiške odpraviti naredbo od septembra 1875 in izvršenje komisij c. kr. okrajni sodniji odkazati.“

V Brežicah 1. marca 1877.

Podpisani so vsi odborniki okrajnega zastopa in srenjski predstojniki, svetovalci in odborniki občin: Pišec, Sromlje, Globoko, Zamostec, Zdole, Veliki Obrež, Videm, Selo, Gabrje, Loč, Artič, Kapela, Bizeljsko, Mihalovec, Zakot in Bojsna.

Beseda o krščanski izreji otrok.

II. Ker tudi zlobni duh ne nasprotuje sam krščanski izreji otrok, ampak ima veliko hudobnih ljudi v pomoč, treba je tudi starišem pomočnikov, ki jih v težavnem poslu krščanske izreje podpirajo in jim njihovo veliko odgovornost pred Bogom zmanjšajo. Take pomočnike imajo stariši v nebesih in na zemlji.

Največi in najmogočniji pomočnik pri krščanski izreji je starišem Bog sam, kajti, kakor pri vsakem delu, je tudi pri otroški izreji treba blagoslova in pomoči božje. Prav za prav pa še je Bog več, kakor samo pomočnik; Bog je najvišji odgojitelj in pravi Oče vseh otrok, zato imajo telesni stariši po božji volji izrediti svoje otroke, ktere jim je Bog izročil, da jih redijo in gojijo, dokler jih jim spet ne odvzeme. Na sodnji den bode Bog od njih oster račun tirjal, kako so njim izročene otroke odgojevali in potem bodo prejeli ali večno plačilo ali večno kazen.

Če stariši Boga kot pravega očeta svojih otrok pripoznajo, morajo jim tudi modro, mogočno in ljubeznjivo mater oskrbeti. In taka mati je vsem otrokom Marija, Mati božja, ki sebi priporočene otroke z materno ljubeznijo vodi in varje. V življenju svetnikov beremo o neki ubogi pa pobožni italijanski materi, ki je vsak den svojo hčerko na rokah nesla pred podobo žalostne Matere božje, ter je ondi gorko priporočevala hčerko milosti Gospodovi in ljubezni jegove Matere Marije. Vselej se je od podobe vrnola z veselim čutom, da je Marija njeno prošnjo uslišala in njeno hčerko od nje za svojo vzela. Ko je dekle sedmo leto dovršilo, umrla je pobožna mati; sebi pripuščenno dekle pa je odrastlo in se zaplelo v nevarne zanjke brezbožnega zapeljivca, s katerim je dolgo let v grešni zvezi živela in celi okolici veliko pohujšanja dajala. Toda dekle take pobožne matere izročeno v mogočno varstvo Marije Device, je sicer jako zablodilo, pa se ni pogubilo; spreobrnila se

je ter postala izgled spokornosti in svetosti za vse čase — sv. Marjeta Kortonska.

Pa še več mogočnih pomočnikov imate stariši v nebesih pri krščanski izreji, namreč sv. angelje varhe. Najpred svojega angelja varha, ki vas v tem važnem opravilu razsvitljuje, vodi, krepi in podpira; ki vas spodbuja k vestni marljivosti in če vi kaj zanemarite, sam popravi; — potem angelja varha otrokovega, ki otroka nagiblje k pokorščini, ga varje skušnjav in nevarnosti in ga vnema za dobro. Kakor je stari Tobija svojega sina na dolgo nevarno pot izročil varstvu angelja božjega, tako je Bog tudi vašega otroka na dolgi in nevarni poti v večnost izročil varstvu njegovega angelja varha, ki bo ga gotovo pripehljal v večno veselje, ako ga vi od začetka pobožno napeljujete, da svojega angelja varha spoštuje in uboga. —

Ali vaš otrok potuje v večnost med vidnimi ljudmi po tem zapeljivem svetu, kder je veliko vidnih nevarnosti za krščansko izrejo, zato potrebujejo stariši tudi vidnih pomočnikov na zemlji. Med temi je pač prvi duhovnik, dušni pastir. On je več, kakor pomočnik izmed drugih ljudi, ker ima od sv. katoliške Cerkve mu izročeno oblast in milost zato, da vam po povelju božjem mesto papeža in škofa v tem imenitnem opravilu ne le pomaga, ampak da vas v tem vodi in namestuje, ter vam tako veliko truda, pa tudi veliko odgovornosti pred Bogom odvzeme in sam prevzeme. Ali ni to velika ljubezen in usmiljenje božje do vas, da se vam toliko truda in odgovornosti odvzeme, — in do vaših otrok, da njihova izreja pod neposrednim vplivanjem božjega blagoslova in duhovnih darov sv. Cerkve hitreje napreduje. Se ve, da vi to dvojno korist le tedaj dosežete, če se Cerkvi, škofom in duhovnikom tisti upljiv na izrejo otrok pusti in pospešuje, ktereга jim Bog in Cerkve odločujeta. Če se pa upljiv katoliške Cerkve pri izreji otrok zavira, greši se s tem zoper stariše, ki bodo omagali pod težo odgovornosti, ako bodo jo morali sami nositi, — in zoper otroke, ki se brez krščanskega upljiva ne morejo tako izrediti, kakor je potrebno za njihovo časno in večno srečo, — zoper celo človeško družbo, ki ne more doseči prave sreče, če ne more otrok v krščanskem duhu izrejevati, — zoper sv. katoliško Cerkve, ktereј se njeni otroci jemljejo ter spreminjajo v njene nasprotnike ali očitne sovražnike, — zoper našega Izveličarja, čigar trud in trpljenje, solze in kri je zastoj nad otroci brez krščanske izreje, — in zoper sv. Trojico, ki vse svoje vidno delovanje obrača v izveličanje človeških duš, čemur pa nekrščanska izreja nasprotuje.

Da bi se starišem še bolje bremie in odgovornost za krščansko izrejo olajšalo pa tudi otrokom še bolje blagoslov krščanske izreje zagotovil, naložila je katoliška Cerkve v vseh svojih šolah velik del truda in odgovornosti tudi na učitelja. In pravi krščanski učitelji so spoznali, da jih ta

služba krščanske izreje ne ponižuje, ampak k erez-naravni časti povikšuje, zato so radi vestno in zvesto to dolžnost spolnovali in tako za zvestim in vestnim duhovnikom postali največi dobrotniki otrokom, družinam, občinam in deželam. Je pa to in tudi ostane od Boga in pameti naložena sv. dolžnost vsakemu, ki prevzeme službo narodnega učitelja pri krščanskih otrocih. Ta dolžnost ne-ločljiva od učiteljske službe obstoji v tem, da učitelj svoje obnašanje in podučevanje tako vravna, da nikdar krščanske izreje ne ovira, ampak vselej po mogočnosti podpira. Če kde posvetne postave učitelju ne nalagajo dolžnosti za vero in versko izrejo pri otrokih skrbeti, ne sledi iz tega, da bi učitelj te dolžnosti ne imel ali da bi krščanski otroci in njihovi stariši ne smeli tega od njega zahtevati; ampak iz tega sledi le to, da posvetna vlada ne bo učitelja na odgovor klicala, če to stori, kar posvetne šolske postave zahtevajo, uno pa opusti, kar božje in naravne postave zahtevajo od vsakega, ki poduk krščanskih otrok prevzeme; ali od tega bo Bog enkrat oster račun tirjal.

(Konec prih.)

Gospodarske stvari.

Gos, njena odgoja, reja in pitanje.

III. Večidel gosi se pita in potem ali pu-kane ali nepukane, žive ali zaklane na prodaj postavijo. Toraj je naloga, pridne kmetovavčeve gospodinje si pitanje gosi bodisi za prodaj ali za domače potrebe tudi prav vravnati. Pravi čas za pitanje je takrat, ko začne jeseni mrzlo prihajati, toraj od prve jeseni noter do Božiča. Bolj rano pitane gosi dajejo sicer bolj nježno meso, vendar pa žival ne postane prav debela. Vsaka gos, ki se ima pitati, se mora po zadnjem pukanju tako dolgo pustiti, da se ji zopet perje zaredi in kdor tako z pitanjem začne, da je gos konec pitanja zopet popolnoma pernata, ta prav ravna. Žival se mora več tednov v prostem gibanju omejiti. Vsaka gos, ki je za pitanje odločena se posebej v tesno kobačo posadi in pozapre, ki se mora pa prav skrbno vse nesnage očiščevati. Prav trpinč-ljiv, če tudi prav uspešen način pitanja pa je ta, da se gos v tako tesno kobačo posadi, da se še obrniti ne more. Glava ji moli skozi luknjo, da more tako jesti in zadej je tudi napravljena luk-nja, skozi katero otrebki odpadajo.

Tako se pa z gosjo ravna, da se od nje prav velika gosja jetra priredé, ker se žival razun vratu ne more z nobenim telesnim delom gibati. V ti tesni pitavnici dobiva gos obilno in tečno hrano po dvakrat na dan o določenem času in vsakokrat toliko, kolikor le more povžiti.

Pitavna doba trpi štiri tedne; črstve vode vsaki dan po večkrat ponovljene živali ne sme primanjkovati. Dobro je tudi poleg jedilne po-sode tudi jedričastega peska, ila in stare zidne

rušvine natrositi tako, da more pitanica do vsega. Hrane so raznovrstne. V skušnji se jih je več dobrih skazalo. Tu le nektere najboljših navedemo: Namoči se ječmen v vodi tako, da je vode ves napit, potem se voda ocedi in ječmen vsuje na kup in na njem pušča, dokler da cimiti začne. Izcimljen ječmen se potem na tenko razgrne, da se more na solncu posušiti. Ta slad se potem v kislem mleku ali pa matudi namaka in gosi poklada. Ali pa se krompir do mehkega skuha in zmučka in z otrobi ali z zadnjo moko zamesi. Ali pa se grah v topli, malo osoljeni vodi k večemu do dva dni namaka, da malo okisne. Vendar se pa gos druge hrane ali zrnja vajena te grabove jedi vsakokrat ne loti. Tudi se daje drobno zmuč-kano korenje in sadje 2—3 tedne drobljen ječ-men. Da se prav velika jetra priredijo, se zaprta gos pita z zrnjem, kteremu se stolčnega pepra in soli primeša. Bolj težavno je pa in mučno pravo pitanje gosi. Zaprta gos se vsaki den po 3—4 krat z svalki pita, ki se narejajo iz drobljenega ječmena, vode in soli za prst debele. Ti svalki se v krušni peči pečejo in ob obilnem pitju vsake 2—3 ure v vedno se množočem številu tudi po noči o luči gosi dajejo jih ji v žrelo porivajé. Ako pitavec svalk za svalkon v mleko pomaka, jih gos bolj takko požira. Med svalkve se sme tudi ržena moka, grah in krompir jemati. Vendar pa je pri vsakojakem pitanju skrbne paznosti treba, ker ne povžije vsaka gos enako veliko hrane in prenapitana lahko pogine. Sledeči svalki se od raznih skušenih gosjih pitavcev kot posebno izvrstni priporočajo. Napravi se iz ječmenove in ajdove moke testo, iz kterega se potem za prst debeli do 5 centimetrov dolgi presličasti proti koncema tanjši svalki napravijo, v peči posušé, in pred vsakokratnim pitanjem v vodi namočijo. Začne se z 8—9 svalki, vsake tri ure, polagoma se število svalkov vzviša in skrbi, da ima žival za-dosti pitne vode. Vendar pa se, predno je golžun popolnoma prazen, gos ne sme več pitati. V 4—6 tednih, kakor pač žival debela postaja, je pitanje skončano.

M. Ovsene sorte, ki se priporočajo. V no-vejšem času se posebno hvali Miltonov oves iz Minesote v severni Ameriki. Ta oves je rano zrel, obilno rodi, ima tenko lupino in močnato težko zrnje. Irbitski oves ima zopet to dobro lastnost, da tudi na revnem zemljišču še dobro rodi in celo v mrzlem podnebnju dobro stori. Li-govski orjaški oves tudi obilno rodi in se posebno spomladanskega mraza nič ne boji. Seme priskr-brbuje trgovec M. Berdajs v Mariboru.

Razne listne uši, ki nam naše težavno hran-jevane cvetlice med okni in steklenih hišah po vrtih hudo nadlegujejo, se preženejo z vodo, v kateri se je kvasija in mušni peper kuhl. Ta voda se še nekaj z čisto vodo zredči in ž njo rastline vmivajo in listje marljivo škropi.